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ΑΡΙΣΤΟΤΕΛΕΙΟ ΠΑΝΕΠΙΣΤΗΜΙΟ ΘΕΣΣΑΛΟΝΙΚΗΣ

ΔΟΜΗ ΔΙΑ ΒΙΟΥ ΜΑΘΗΣΗΣ


Σεμινάρια 
«Ιατρικές πράξεις: Νομικά και Ηθικά ζητήματα»
Στο πλαίσιο της Δομής Δια Βίου Μάθησης του ΑΠΘ, η Νομική Σχολή του Αριστοτελείου Πανεπιστημίου Θεσσαλονίκης, και ειδικότερα το Εργαστήριο Μελέτης Ιατρικού Δικαίου και Βιοηθικής  που λειτουργεί στη Σχολή, διοργανώνει, σε συνεργασία με την Ιατρική Εταιρεία Θεσσαλονίκης και τον Ιατρικό Σύλλογο Θεσσαλονίκης, επιμορφωτικά σεμινάρια με γενικό τίτλο: «Ιατρικές πράξεις : Νομικά και Ηθικά ζητήματα».
Τα σεμινάρια θα διεξαχθούν στη Θεσσαλονίκη από καθηγητές, λέκτορες και διδάκτορες της Νομικής και της Ιατρικής Σχολής του ΑΠΘ, καθώς και εξειδικευμένους δικηγόρους και γιατρούς και περιλαμβάνουν τρεις κύκλους, είκοσι ωρών ο καθένας. 

Στον Α΄ κύκλο σεμιναρίων επιχειρείται μια γενική εισαγωγή στην έννοια της ιατρικής πράξης, καθώς επίσης και σε άλλες σχετικές με αυτήν έννοιες όπως ενδεικτικά η ενημέρωση και η συναίνεση ασθενών ή οι προϋποθέσεις θεμελίωσης της αστικής ιατρικής ευθύνης ή η θεμελίωση και τα όρια της ποινικής ιατρικής ευθύνης. Ο Β΄ κύκλος σεμιναρίων έχει ειδικότερο και πιο συγκεκριμένο περιεχόμενο, εστιάζοντας στη θεματική με τίτλο Φάρμακα, Ιατρικός φάκελος, Προσωπικά δεδομένα και Διακίνηση πληροφοριών στο διαδίκτυο, ενώ τέλος ο Γ΄ κύκλος σεμιναρίων αφορά και αυτός σε ειδικότερη θεματική με τίτλο Ειδικά ζητήματα στην αρχή και το τέλος της ζωής, Μεταμοσχεύσεις και Ευθύνη του γιατρού στη ΜΕΘ. 
Στους συμμετέχοντες χορηγείται βεβαίωση συμμετοχής και πιστοποιητικό επιμόρφωσης.
Περισσότερες πληροφορίες θα βρείτε εδώ http://medlawlab.web.auth.gr/news/6. 
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