ΔΙΚΗΓΟΡΙΚΟΣ ΣΥΛΛΟΓΟΣ ΒΕΡΟΙΑΣ
Επιτροπή Διαχείρισης Πληροφοριακών Συστημάτων Δ.Σ.Β. 

Πλατεία Ρακτιβάν 1 – Βέροια

Τηλ.  2331024715
Πληροφορίες : Νίκος Παπαγιάννης, Θωμάς Παπαδόπουλος                    Προς τα μέλη του Συλλόγου
@ :   webadmin@dsb.gr                                                                              Βέροια 22/11/2012
Συναδέλφισσες / Συνάδελφοι
Με χαρά σας ανακοινώνουμε ότι τις προσεχείς εβδομάδες θα τεθεί σε λειτουργία η σύνδεση του νέου πληροφοριακού συστήματος (που ήδη λειτουργεί όπως γνωρίζετε στο Δικηγορικό Σύλλογο Βέροιας) με το Πρωτοδικείο Βέροιας και στη συνέχεια θα συνδέονται ένα - ένα και τα υπόλοιπα Δικαστήρια (Ειρηνοδικεία Βέροιας, Νάουσας και Αλεξάνδρειας, Εισαγγελία Βέροιας και Διοικητικό Πρωτοδικείο Βέροιας).
Σε πλήρη ανάπτυξη το σύστημα αυτό θα μπορεί να μας πληροφορεί από τον Η/Υ του γραφείου μας, από το smartphone ή από το κινητό μας, μέσω της (υπό αναβάθμιση) ιστοσελίδας του Συλλόγου (dsb.gr), μέσω ηλεκτρονικού ταχυδρομείου (e-mail) ή μηνυμάτων (SMS) για την πορεία των υποθέσεών μας (εισαγωγικών δικογράφων, αναβολών, έκδοση αποφάσεων, πορεία δικογραφιών, πινάκια κλπ), εξοικονομώντας μας άφθονο και πολύτιμο χρόνο από τις εργάσιμες ώρες μας. Σε συνδυασμό με τη λειτουργία του Νέου Δικαστικού Μεγάρου στη Βέροια θα αποτελέσει θεμέλιο και ελπίδα για τη βελτίωση των σημερινών δυσμενών συνθηκών άσκησης της δικηγορίας από τα μέλη του Συλλόγου μας.
Για την είσοδό σας στις υπηρεσίες αυτές θα προμηθευτείτε προσωπικό κωδικό (password) από το Δικηγορικό Σύλλογο, κατόπιν ειδοποίησης με τρόπο που θα ανακοινωθεί προσεχώς.

Επίσης θα απαιτείται η χρήση ονόματος χρήστη (user name) το οποίο θα είναι η διεύθυνση ηλεκτρονικού ταχυδρομείου (e-mail) που έχει χορηγηθεί σε όλα τα μέλη από την ιστοσελίδα του συλλόγου (dsb.gr) και η οποία έχει μορφή ……(όνομα δικηγόρου)…@ dsb.gr. Τη διεύθυνση αυτή θα την έχετε πολύ σύντομα δωρεάν χωρίς χρονικό περιορισμό στη διάθεσή σας για να τη χρησιμοποιείτε για κύρια ή δευτερεύουσα ηλεκτρονική διεύθυνση για την ηλεκτρονική σας αλληλογραφία (e-mail).

Προτείνουμε σε όλα τα μέλη να κάνουν κύρια χρήση της διεύθυνσης αυτής αφού ο σχεδιασμός είναι να ενημερωνόμαστε μέσω αυτής και για τα θέματα του Συλλόγου και να δημιουργήσουμε μεταξύ μας ένα ισχυρό και γρήγορο δίκτυο ηλεκτρονικής επικοινωνίας και ενημέρωσης που θα μας εξοικονομεί και θα μας εξασφαλίζει χρόνο και άμεση επικοινωνία / πληροφόρηση. Απαραίτητο όμως θα είναι, ακόμη κι αν τελικά δεν κάνουμε χρήση της διεύθυνσης αυτής, να τη γνωρίζουμε και να την έχουμε σε πρώτη ζήτηση ως κωδικό ονόματος χρήστη (user name), το οποίο σε συνδυασμό με τον ανωτέρω κωδικό πρόσβασης (password) θα είναι ο μόνος τρόπος εισόδου στο πληροφοριακό σύστημα και τις υπηρεσίες του, μέσω της ιστοσελίδας του συλλόγου (dsb.gr).
Επειδή οι ανωτέρω ηλεκτρονικές διευθύνσεις πρέπει να ενεργοποιηθούν σύντομα από εμάς, θα πρέπει να μας πληροφορήσετε μέχρι την Παρασκευή 30/11/2012 εάν θέλετε η προσωπική σας ηλεκτρονική διεύθυνση που θα διαβάσετε στη συνημμένη κατάσταση προτεινόμενων διευθύνσεων να παραμείνει ως έχει ή εάν επιθυμείτε να τροποποιηθεί με το όνομα που θα υποδείξετε. Θα τροποποιηθεί βέβαια μόνο το όνομα δικηγόρου, καθώς η κατάληξη σε όλους θα είναι @dsb.gr.
Μετά τη λήξη της ανωτέρω προθεσμίας οι ανωτέρω διευθύνσεις θα ενεργοποιηθούν ως έχουν και δεν θα μπορεί να γίνει διόρθωση παρά μόνον χορήγηση νέας διεύθυνσης (αλλά στην περίπτωση αυτή θα υπάρχει διαφορετικό όνομα χρήστη).

Επικοινωνήστε μαζί μας για τον παραπάνω λόγο ή για να οποιαδήποτε άλλη απορία, προτιμότερο μέσω ηλεκτρονικής αλληλογραφίας (e-mail) στην ανωτέρω διεύθυνση της Επιτροπής Διαχείρισης Πληροφοριακών Συστημάτων Δ.Σ.Β. (webadmin@dsb.gr) ή με οποιοδήποτε άλλο τρόπο μέσω των εξουσιοδοτημένων μελών της Επιτροπής (Νίκος Παπαγιάννης, Θωμάς Παπαδόπουλος), και δηλώστε έγκαιρα τις τυχόν τροποποιήσεις. Σε περίπτωση που δεν επιθυμείτε αλλαγή δεν χρειάζεται να απαντήσετε, απλά σημειώστε την ηλεκτρονική διεύθυνση που σας αντιστοιχεί για μελλοντική χρήση. 
                                                                   Για το Δικηγορικό Σύλλογο Βέροιας

                                                                            Τα μέλη της Επιτροπής

                                                                                   Νίκος Παπαγιάννης
                                                                                  Θωμάς Παπαδόπουλος
                                                                                    Τάσος Ευθυμιάδης
                                                                                    Τάσος Σαργιαννίδης 
                                                                                 Γιάννης Παπαδόπουλος

